
 

 

 
 
åयाकरण :- 
-वणɟ के जोड़ से शÞद बनते है –सही शÞदɉ के जोड़ से वाक्य बÛता है| 
वाक्य के अंग ( Vakya ke Ang ) 

(1)  उɮदेæय 
(2)  िवधेय 
(1)  उɮदेæय → 
जसेै →  वैशाली कपड़ ेधो रही थी | 
दमयंती ने खाना बनाया | 
→   वाक्य मɅ िजसके िवषय मɅ बताया जाता है, उसे उɮदेæय कहते हɇ | 
→   उɮदेæय के अतंगर्त कतार् तथा कतार् का िवèतार आता है | 
(2)  िवधेय → 
जसेै →  रोहन झगड़ रहा था | 
राधा िसतार बजा रही है | 
 
वाक्य के भेद  )Vakya ke bhed ) 

(1)  अथर् के आधार पर ( Arth ke aadhar par vakya ke bhed ) 
(2)  रचना के आधार पर ( Rachna ke aadhar par vakya ke bhed ) 
(1)  िवधानवाचक वाक्य 
(2)  िनषेधवाचक वाक्य 
(3)  िवèमयवाचक वाक्य 
(4)  सदेंहवाचक वाक्य 
(5)  आज्ञावाचक वाक्य 
(6)  सकेंतवाचक वाक्य 
(7)  इÍछावाचक वाक्य 
(8)  प्रæनवाचक वाक्य 
 
 
 



 

 

(1)  िवधानवाचक वाक्य→ 
→   िजस वाक्य मɅ िकसी बात या कायर् के होने या करने का सामाÛय कथन हो, उसे िवधानवाचक 
वाक्य कहते है | 
जसेै →  वेदांत िवɮयालय जा रहा है | 
→   बलवीर ने भाषण िदया | 
(2)  िनषेधवाचक वाक्य→ 
िजस वाक्य मɅ िक्रया के करने या होने का िनषेध हो, उसे िनषेधवाचक वाक्य कहते हɇ | 
जसेै →  मɇ बाजार नहीं जाऊँगा | 
→   मोहन घूमने नहीं जा रहा | 
(3)  आज्ञावाचक वाक्य→ 

िजस वाक्य से आज्ञा, अनुमित, िवनय या अनुरोध का बोध हो, उसे आज्ञावाचक वाक्य कहते हɇ | 
जसेै →  कृपया हèताक्षर कर दीिजए | 
तुम अदंर जाकर पढ़ाई करो  
(4)  प्रæनवाचक वाक्य→ 
िजन वाक्यɉ ɮवारा प्रæन करने का भाव प्रकट होता है, उÛहɅ प्रæनवाचक वाक्य कहते हɇ | 
जसेै →  राहुल को िकसने डाँट िदया ? 
आपको िकससे िमलना है ? 

(5)  इÍछावाचक वाक्य→ 
िजस वाक्यɉ से इÍछा, आशीवार्द, कामना, शुभकामना आिद का भाव प्रकट होता है, उसे इÍछावाचक 
वाक्य कहते हɇ | 
जसेै →  (1)  आपकी यात्रा मगंलमय हो | 
(2)  ईæवर तुàहɅ लबंी आयु दे | 
(6)  संदेहवाचक वाक्य→ 
ऐसे वाक्य िजनसे कायर् के होने या न होने के प्रित सदेंह या सभंावना प्रकट होती है, उÛहɅ सदेंहवाचक 
वाक्य  कहते हɇ | 
जसेै →  (1)  शायद कल वषार् हो जाए | 
(2)  लगता है आज बािरश होगी | 
(7)  संकेतवाचक वाक्य→ 

िजस वाक्य मɅ एक िक्रया का होना दसूरी िक्रया के होने पर िनभर्र करता हो, उसे सकेंतवाचक वाक्य 
कहते हɇ | 



 

 

जसेै →  (1)  पानी न बरसता, तो धान सखू जाता | 
(2)  यिद पेड़ लगाएँगे, तो वायु शुɮध होगी | 
(8)  िवèमयवाचक वाक्य → 
िजस वाक्य से हषर्, शोक, आæचयर्, घणृा, आिद भावɉ का बोध होता है, उसे िवèमयवाचक वाक्य कहते हɇ 
|जसेै →  (1)  बाप रे ! इतना मोटा चूहा | 
(2)  वाह ! िकतनी सुदंर फुलवारी है | 

2.वाक्य के प्रकार:- 

1. सरल वाक्य 
2. सयंुक्त वाक्य 
3. िमिĮत वाक्य 
4. (1)  सरल वाक्य → 

  िजस वाक्य मɅ एक ही उɮदेæय तथा एक ही िवधेय होता है, उसे सरल वाक्य कहते हɇ | 
जसेै → राम ने रावण को मारा 
उɮदेæय = राम ने 
िवधेय  = रावण को मारा | 
  अिमत खाना खा रहा है | 
उɮदेæय = अिमत 
िवधेय = खाना खा रहा है | 

(2)  संयुक्त वाक्य → 

िजस वाक्य मɅ दो-या-दो से अिधक èवतंत्र उपवाक्य योजक या समÍुचयबोधक अåयय ɮवारा जड़ु ेहɉ, उसे 
सयंुक्त वाक्य कहते हɇ | 
उदाहरण 
(1)  हमने िफãम का िटकट खरीदा और िसनेमा हॉल चले गए | 
(2) िपताजी बाजार गए और हमारे िलए िमठाई लाए | 
 
(3)  िमिĮत वाक्य → 
िजस वाक्य मɅ एक से अिधक सरल वाक्य इस प्रकार जड़ु ेहो िक उनमɅ एक प्रधान उपवाक्य तथा अÛय 
आिĮत उपवाक्य हɉ | उसे िमिĮत वाक्य कहते हɇ | 



 

 

जसेै →  वेदांत ने कहाँ िक मɇ गाँव नहीं जाऊँगा | 
प्रधान उपवाक्य = वेदांत ने कहाँ 
आिĮत उपवाक्य = िक मɇ गाँव नहीं जाऊँगा | 

(2)  वे सफल होते हɇ जो पिरĮम करते है | 
प्रधान उपवाक्य = वे सफल होते हɇ 
आिĮत उपवाक्य = जो पिरĮम करते है | 

रचना के आधार पर वाक्यɉ मɅ पिरवतर्न 

सरल वाक्य 
चाय या कॉफी मɅ से कोई पी लɅगे | 
माँ ने गोल ूको डाँटकर सलुाया | 
सयंुक्त वाक्य 
चाय पी लɅगे या कॉफी पी लɅगे  
माँ ने गोल ूको डाँटा और सलुा िदया 
सरल वाक्य 
लापरवाह मजदरू छत से िगर गया | 
ईमानदार åयिक्त का सभी आदर करते हɇ | 
िमĮ वाक्य 
जो मज़दरू लापरवाह था, वह छत से िगर गया | 
जो åयिक्त ईमानदार होता है, सभी उसका आदर करते हɇ | 

सयंुक्त वाक्य 
शाल ूआई और पढ़ने लगी | 
घबराओ मत और किवता सनुाओ | 

सरल वाक्य 
शाल ूआकर पढ़ने लगी | 
िबना घबराए किवता सनुाओ | 



 

 

(  संयुक्त वाक्य से िमĮ वाक्य) 

सयंुक्त वाक्य 
घंटी बज गई और बÍचे कक्षा मɅ जाने लगे | 
राधा आई तो रेखा चली गई | 

िमĮ वाक्य 
जब घंटी बजी तब  बÍचे कक्षा मɅ जाने लगे | 
जब राधा आई तब रेखा चली गई | 

 सरल वाक्य से संयुक्त वाक्य तथा िमĮ वाक्य 

(1)  कक्षा मɅ अÚयापक आते ही सभी शांत हो गए | (सरल वाक्य) 
     कक्षा मɅ अÚयापक आए  और सभी शांत हो गए | (सयंुक्त वाक्य) 
     जसेै ही कक्षा मɅ अÚयापक आए  वैसे ही सब शांत हो गए| (िमĮ वाक्य) 

(2)  माँ के आते ही दोनɉ बÍचे उनसे िलपट गए | (सरल वाक्य) 
    माँ आई और दोनɉ बÍचे उनसे िलपट गए | (सयंुक्त वाक्य) 
    Ïयɉ ही माँ आई दोनɉ बÍचे उनसे िलपट गए | (िमĮ वाक्य) 

*-सरल वाक्य से संयुक्त वाक्य मɅ पिरवतर्न:- 
(1)सरल वाक्य- अèवèथ रहने के कारण वह परीक्षा मɅ सफल न हो सका। 
 संयुक्त वाक्य- वह अèवèथ था और इसिलए परीक्षा मɅ सफल न हो सका। 
(2)सरल वाक्य- सूयȾदय होने पर कुहासा जाता रहा। 
 संयुक्त वाक्य- सूयȾदय हुआ और कुहासा जाता रहा। 
(3)सरल वाक्य- गरीब को लूटने के अितिरक्त उसने उसकी ह×या भी कर दी। 
 संयुक्त वाक्य- उसने न केवल गरीब को लूटा, बिãक उसकी ह×या भी कर दी। 



 

 

(4)सरल वाक्य- पैसा साÚय न होकर साधन है। 
 संयुक्त वाक्य- पैसा साÚय नहीं है, िकÛतु साधन है। 
(5)सरल वाक्य- अपने गणुɉ के कारण उसका सब जगह आदर-स×कार होता है। 
संयुक्त वाक्य- उसमɅ गणु थे, इसिलए उसका सब जगह आदर-स×कार होता था। 
(6)सरल वाक्य- दोनɉ मɅ से कोई काम पूरा नहीं हुआ। 
संयुक्त वाक्य- न एक काम पूरा हुआ न दसूरा। 
(7) सरल वाक्य- पंगु होने के कारण वह घोड़ ेपर नहीं चढ़ सकता। 
संयुक्त वाक्य- वह पंग ुहै इसिलए घोड़ ेपर नहीं चढ़ सकता। 
(8) सरल वाक्य- पिरĮम करके सफलता प्राÜत करो। 
संयुक्त वाक्य- पिरĮम करो और सफलता प्राÜत करो। 
(9) सरल वाक्य- रमेश दÖड के भय से झूठ बोलता रहा। 
संयुक्त वाक्य- रमेश को दÖड का भय था, इसिलए वह झूठ बोलता रहा। 
(10) सरल वाक्य- वह खाना खाकर सो गया। 
संयुक्त वाक्य- उसने खाना खाया और सो गया। 
(11) सरल वाक्य- उसने गलत काम करके अपयश कमाया। 
संयुक्त वाक्य- उसने गलत काम िकया और अपयश कमाया। 

संयुक्त वाक्य से सरल वाक्य मɅ पिरवतर्न 

(1)संयुक्त वाक्य- सूयȾदय हुआ और कुहासा जाता रहा। 
सरल वाक्य- सूयȾदय होने पर कुहासा जाता रहा। 
(2)संयुक्त वाक्य- जãदी चलो, नहीं तो पकड़ ेजाओगे। 
सरल वाक्य- जãदी न चलने पर पकड़ ेजाओगे। 
(3)संयुक्त वाक्य- वह धनी है पर लोग ऐसा नहीं समझते। 
सरल वाक्य- लोग उसे धनी नहीं समझते। 



 

 

(4)संयुक्त वाक्य- वह अमीर है िफर भी सुखी नहीं है। 
सरल वाक्य- वह अमीर होने पर भी सुखी नहीं है। 
(5)संयुक्त वाक्य- बाँस और बाँसुरी दोनɉ नहीं रहɅगे। 
सरल वाक्य- न रहेगा बाँस न बजेगी बाँसुरी। 
(6)संयुक्त वाक्य- राजकुमार ने भाई को मार डाला और èवयं राजा बन गया। 
सरल वाक्य- भाई को मारकर राजकुमार राजा बन गया। 

सरल वाक्य से िमĮ वाक्य मɅ पिरवतर्न 

(1)सरल वाक्य- उसने अपने िमत्र का पुèतकालय खरीदा। 
िमĮ वाक्य- उसने उस पुèतकालय को खरीदा, जो उसके िमत्र का था। 
(2)सरल वाक्य- अÍछे लड़के पिरĮमी होते हɇ। 
िमĮ वाक्य- जो लड़के अÍछे होते है, वे पिरĮमी होते हɇ। 
(3)सरल वाक्य- लोकिप्रय किव का सàमान सभी करते हɇ। 
िमĮ वाक्य- जो किव लोकिप्रय होता है, उसका सàमान सभी करते हɇ। 
(4)सरल वाक्य- लड़के ने अपना दोष मान िलया। 
िमĮ वाक्य- लड़के ने माना िक दोष उसका है। 
(5)सरल वाक्य- राम मुझसे घर आने को कहता है। 
िमĮ वाक्य- राम मुझसे कहता है िक मेरे घर आओ। 
(6)सरल वाक्य- मɇ तुàहारे साथ खेलना चाहता हँू। 
िमĮ वाक्य- मɇ चाहता हँू िक तुàहारे साथ खेलँू। 
(7)सरल वाक्य- आप अपनी समèया बताएँ। 
िमĮ वाक्य- आप बताएँ िक आपकी समèया क्या है ? 

(8)सरल वाक्य- मुझ ेपुरèकार िमलने की आशा है। 
िमĮ वाक्य- आशा है िक मुझ ेपुरèकार िमलेगा। 



 

 

(9)सरल वाक्य- महेश सेना मɅ भतीर् होने योग्य नहीं है। 
िमĮ वाक्य- महेश इस योग्य नहीं है िक सेना मɅ भतीर् हो सके। 
(10)सरल वाक्य- राम के आने पर मोहन जाएगा। 
िमĮ वाक्य- जब राम जाएगा तब मोहन आएगा। 
(11)सरल वाक्य- मेरे बैठने की जगह कहाँ है ? 

िमĮ वाक्य- वह जगह कहाँ है जहाँ मɇ बैठँू ? 

(12)सरल वाक्य- मɇ तुàहारे साथ åयापार करना चाहता हँू। 
िमĮ वाक्य- मɇ चाहता हँू िक तुàहारे साथ åयापार कǾँ। 

िमĮ वाक्य से सरल वाक्य मɅ पिरवतर्न 

(1)िमĮ वाक्य- उसने कहा िक मɇ िनदȾष हँू। 
सरल वाक्य- उसने अपने को िनदȾष घोिषत िकया। 
(2)िमĮ वाक्य- मुझ ेबताओ िक तुàहारा जÛम कब और कहाँ हुआ था। 
सरल वाक्य- तुम मुझ ेअपने जÛम का समय और èथान बताओ। 
(3)िमĮ वाक्य- जो छात्र पिरĮम करɅगे, उÛहɅ सफलता अवæय िमलेगी। 
सरल वाक्य- पिरĮमी छात्र अवæय सफल हɉगे। 
(4)िमĮ वाक्य- Ïयɉ ही मɇ वहा ँपहँुचा ×यɉ ही घÖटा बजा। 
सरल वाक्य- मेरे वहाँ पहँुचते ही घÖटा बजा। 
(5)िमĮ वाक्य- यिद पानी न बरसा तो सूखा पड़ जाएगा। 
सरल वाक्य- पानी न बरसने पर सूखा पड़ जाएगा। 
(6)िमĮ वाक्य- उसने कहा िक मɇ िनदȾष हँू। 
सरल वाक्य- उसने अपने को िनदȾष बताया। 
(7)िमĮ वाक्य- यह िनिæचत नहीं है िक वह कब आएगा? 

सरल वाक्य- उसके आने का समय िनिæचत नहीं है। 



 

 

(8)िमĮ वाक्य- जब तुम लौटकर आओगे तब मɇ जाऊँगा। 
सरल वाक्य- तुàहारे लौटकर आने पर मɇ जाऊँगा। 
(9)िमĮ वाक्य- जहाँ राम रहता है वही ंæयाम भी रहता है। 
सरल वाक्य- राम और æयाम साथ ही रहते हɇ। 
(10)िमĮ वाक्य- आशा है िक वह साफ बच जाएगा। 
सरल वाक्य- उसके साफ बच जाने की आशा है। 

संयुक्त वाक्य से िमĮ वाक्य मɅ पिरवतर्न 

(1) संयुक्त वाक्य- सूयर् िनकला और कमल िखल गए। 
िमĮ वाक्य- जब सूयर् िनकला, तो कमल िखल गए। 
(2) संयुक्त वाक्य- छुɪटी की घंटी बजी और सब छात्र भाग गए। 
िमĮ वाक्य- जब छुɪटी की घंटी बजी, तब सब छात्र भाग गए। 
(3)संयुक्त वाक्य- काम पूरा कर डालो नही ंतो जमुार्ना होगा। 
िमĮ वाक्य- यिद काम पूरा नहीं करोगे तो जमुार्ना होगा। 
(4)संयुक्त वाक्य- इस समय सदीर् है इसिलए कोट पहन लो। 
िमĮ वाक्य- क्यɉिक इस समय सदीर् है, इसिलए कोट पहन लो। 
(5)संयुक्त वाक्य- वह मरणासÛन था, इसिलए मɇने उसे क्षमा कर िदया। 
िमĮ वाक्य- मɇने उसे क्षमा कर िदया, क्यɉिक वह मरणासÛन था। 
(6)संयुक्त वाक्य- वक्त िनकल जाता है पर बात याद रहती है। 
िमĮ वाक्य- भले ही वक्त िनकल जाता है, िफर भी बात याद रहती है। 
(7)संयुक्त वाक्य- जãदी तैयार हो जाओ, नहीं तो बस चली जाएगी। 
िमĮ वाक्य- यिद जãदी तैयार नहीं होओगे तो बस चली जाएगी। 
(8)संयुक्त वाक्य- इसकी तलाशी लो और घड़ी िमल जाएगी। 
िमĮ वाक्य- यिद इसकी तलाशी लोगे तो घड़ी िमल जाएगी। 



 

 

(9)संयुक्त वाक्य- सुरेश या तो èवयं आएगा या तार भेजेगा। 
िमĮ वाक्य- यिद सुरेश èवयं न आया तो तार भेजेगा। 

िमĮ वाक्य से संयुक्त वाक्य मɅ पिरवतर्न 

(1)िमĮ वाक्य- वह उस èकूल मɅ पढ़ा जो उसके गाँव के िनकट था। 
संयुक्त वाक्य- वह èकूल मɅ पढ़ा और वह èकूल उसके गाँव के िनकट था। 
(2)िमĮ वाक्य- मुझ ेवह पुèतक िमल गई है जो खो गई थी। 
संयुक्त वाक्य- वह पुèतक खो गई थी परÛतु मुझ ेिमल गई है। 
(3)िमĮ वाक्य- जसेै ही उसे तार िमला वह घर से चल पड़ा। 
संयुक्त वाक्य- उसे तार िमला और वह तुरÛत घर से चल पड़ा। 
(4)िमĮ वाक्य- काम समाÜत हो जाए तो जा सकते हो। 
संयुक्त वाक्य- काम समाÜत करो और जाओ। 
(5)िमĮ वाक्य- मुझ ेिवæवास है िक दोष तुàहारा है। 
संयुक्त वाक्य- दोष तुàहारा है और इसका मुझ ेिवæवास है। 
(6)िमĮ वाक्य- आæचयर् है िक वह हार गया। 
संयुक्त वाक्य- वह हार गया परÛतु यह आæचयर् है। 
(7)िमĮ वाक्य- जसैा बोओगे वैसा काटोगे। 
संयुक्त वाक्य- जो जैसा बोएगा वैसा ही काटेगा। 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 

 

 

 



 

 

अथर् की Ǻिçट से वाक्य मɅ पिरवतर्न 

अथर् की Ǻिçट से वाक्य के आठ भेद हम पढ़ चुके हɇ। उनका भी ǾपाÛतरण हो सकता है। 
एक 

वाक्य का उदाहरण देिखए- 
िवधानवाचक- अनुपमा पुèतक पढ़ेगी। 
िनषेधवाचक- अनुपमा पुèतक नहीं पढ़ेगी। 
प्रæनवाचक- क्या अनुपमा पुèतक पढ़ेगी ? 

िवèमयवाचक- अरे! अनुपमा पुèतक पढ़ेगी। 
आज्ञावाचक- अनुपमा, पुèतक पढ़ो। 
इÍछावाचक- अनुपमा पुèतक पढ़ती होगी। 
संकेतवाचक- अनुपमा पुèतक पढ़े तो ...... 

िविधवाचक से िनषेधवाचक वाक्य मɅ पिरवतर्न 

(1)िविधवाचक वाक्य- वह मुझसे बड़ा है। 
िनषेधवाचक- मɇ उससे बड़ा नहीं हँू। 
(2)िविधवाचक वाक्य- अपने देश के िलए हरएक भारतीय अपनी जान देगा। 
िनषेधवाचक वाक्य- अपने देश के िलए कौन भारतीय अपनी जान न देगा ? 

िवधानवाचक वाक्य से िनषेधवाचक वाक्य मɅ पिरवतर्न 

(1) िवधानवाचक वाक्य- यह प्रèताव सभी को माÛय है। 
िनषेधवाचक- इस प्रèताव के िवरोधाभास मɅ कोई नहीं है। 

(2) िवधानवाचक वाक्य- तुम असफल हो जाओगे। 
िनषेधवाचक- तुम सफल नहीं हो पाओगे। 

(3) िवधानवाचक वाक्य- शेरशाह सरूी एक बहादरु बादशाह था। 
िनषेधवाचक- शेरशाह सरूी से बहादरु कोई बादशाह नहीं था। 



 

 

(4) िवधानवाचक वाक्य- रमेश सरेुश से बड़ा है। 
िनषेधवाचक- रमेश सरेुश से छोटा नहीं है। 

(5) िवधानवाचक वाक्य- शेर गफुा के अÛदर रहता है। 
िनषेधवाचक- शेर गफुा के बाहर नहीं रहता है। 

(6) िवधानवाचक वाक्य- मझु ेसÛदेह हुआ िक यह पत्र आपने िलखा। 
िनषेधवाचक- मझु ेिवæवास नहीं हुआ िक यह पत्र आपने िलखा। 

(7) िवधानवाचक वाक्य- मगुल शासकɉ मɅ अकबर Įेçठा था। 
िनषेधवाचक- मगुल शासकɉ मɅ अकबर से बढ़कर कोई नहीं था। 

िनæचयवाचक वाक्य से प्रæनवाचक वाक्य मɅ पिरवतर्न 

(1) िनæचयवाचक- आपका भाई यहाँ नहीं हɇ। 
प्रæनवाचक- आपका भाई कहाँ है ? 

(2) िनæचयवाचक- िकसी पर भरोसा नहीं िकया जा सकता है। 
प्रæनवाचक- िकस पर भरोसा िकया जाए ? 

(3) िनæचयवाचक- गाँधीजी का नाम सबने सनु रखा है। 
प्रæनवाचक- गाँधीजी का नाम िकसने नहीं सनुा? 

(4) िनæचयवाचक- तुàहारी पुèतक मेरे पास नहीं हɇ। 
प्रæनवाचक- तुàहारी पुèतक मेरे पास कहाँ है? 

(5) िनæचयवाचक- तुम िकसी न िकसी तरह उƣीणर् हो गए। 
प्रæनवाचक- तुम कैसे उƣीणर् हो गए? 

(6) िनæचयवाचक- अब तुम िबãकुल èवèथ हो गए हो। 
प्रæनवाचक- क्या तुम अब िबãकुल èवèथ हो गए हो? 

(7) िनæचयवाचक- यह एक अनुकरणीय उदाहरण है। 
प्रæनवाचक- क्या यह अनुकरणीय उदाहरण नहीं हɇ? 

 

 



 

 

िवèमयािदबोधक वाक्य से िवधानवाचक वाक्य मɅ पिरवतर्न 

(1)िवèमयािदबोधक- वाह! िकतना सÛुदर नगर है! 
िवधानवाचक वाक्य- बहुत ही सÛुदर नगर है! 

(2) िवèमयािदबोधक- काश! मɇ जवान होता। 
िवधानवाचक वाक्य- मɇ चाहता हँू िक मɇ जवान होता। 

(3) िवèमयािदबोधक- अरे! तुम फेल हो गए। 
िवधानवाचक वाक्य- मझु ेतुàहारे फेल होने से आæचयर् हो रहा है। 

(4) िवèमयािदबोधक- ओ हो! तुम खूब आए। 
िवधानवाचक वाक्य- मझु ेतुàहारे आगमन से अपार ख़ुशी है। 

(5) िवèमयािदबोधक- िकतना कू्रर! 
िवधानवाचक वाक्य- वह अ×यÛत कू्रर है। 

(6) िवèमयािदबोधक- क्या! मɇ भलू कर रहा हँू! 
िवधानवाचक वाक्य- मɇ तो भलू नहीं कर रहा। 

(7) िवèमयािदबोधक- हाँ हाँ! सब ठीक है। 
िवधानवाचक वाक्य- मɇ अपनी बात का अनुमोदन करता हँू। 
 

 

 

--------------------------------------------------------------------------- 

 

 

 

 
 



 

 

 

‘शÞद , पद, पदबंध‘  
 

शÞद:- 
शÞद दो या दो से अिधक वणɟ के मेल से बने उस समूह को कहते हɇ िजसका कोई 
िनिदर्çट अथर् हो, जसेै – पानी 
यह शÞद चार वणɟ के मेल से बना है- प+्आ+न+्ई = पानी  
पानी शÞद सुनते या देखते ही हमारे मिèतçक मɅ एक ऐसे तरल द्रåय का िचत्र उभरता है 
िजसे पीकर हम अपनी Üयास बुझाते हɇ। 
माता –म+आ+त+आ= 

 
शÞद और अथर् का संबंध:- 

शÞद और अथर् का बड़ा ही घिनçठ संबंध। िजन शÞदɉ के अथर् न हो उसे शÞद की Įेणी 
मɅ रखा ही नहीं जा सकता है, जसेै- नीपा ये शÞद भी चार वणɟ न+्ई+प+्आ के संयोग से 
बना है परंतु इसका कोई अथर् नहीं अथार्त ्इसे साथर्क शÞद नहीं कहा जाएगा। 
शÞद के अथर् का बोध 

शÞद के अथर् का बोध हमɅ दो प्रकार से होता है पहला आ×म-अनुभव और दसूरा पर-
अनुभव से।  
आ×म-अनुभव – जब हम èवयं िकसी चीज़ का अनुभव करते हɇ जसेै – ‘चीनी मीठी होती 
है’ मɅ मीठी शÞद के अथर् का बोध हमɅ èवयं चीनी चखने से हो जाता है। ठीक इसी प्रकार 
पानी, गमीर्, धूप इ×यािद 

पर-अनुभव -  अथर् के बोध का अनेक के्षत्र ऐसा भी होता है जहाँ हमारी पहँुच नहीं होती 
और हमɅ अथर् बोध के िलए दसूरɉ पर िनभर्र रहना पड़ता है जसेै हममɅ से बहुत से लोगɉ 
ने जहर नहीं देखा होगा लेिकन हमने दसूरɉ से यह सुन रखा है िक इसको खाने से मौत 
हो जाती है। ठीक इसी प्रकार – आ×मा, ईæवर, मोक्ष इ×यािद शÞदɉ के अथर् बोध के िलए 
हमɅ दसूरɉ के अनुभव की ज़Ǿरत पड़ती है। 
 
 



 

 

 
 

पद 

पद- शÞद जब वाक्य मɅ प्रयुक्त होकर åयाकरिणक इकाइयɉ से जड़ु जाते हɇ तब वे पद 
कहलाते हɇ और ये पद वाक्य के आिंशक भाव को प्रकट करते हɇ। 
यहाँ आपके िलए यह जान लेना आवæयक है िक åयाकरिणक इकाइयाँ होती क्या है? 

संज्ञा, सवर्नाम, िलगं, वचन, कारक, िक्रया,काल आिद åयाकरिणक िबÛदओु ंको ही 
åयाकरिणक इकाइयाँ कहते हɇ। माँ कब से खाना बना रहीं हɇ| 
माँ –एक वचन,èत्रीिलगं,जाितवाचक  

खाना -बहुवचन, जाितवाचक  

कब से –काल  

बना रहीं हɇ- िक्रया ,वतर्मानकाल  

उदाहरण के िलए एक शÞद है- ‘राजा’ अब हम इसे वाक्य मɅ प्रयोग करɅगे। 
राजा हिरæचंद्र बहुत बड़ ेदानवीर थे। 
यहाँ ‘राजा’ शÞद न रहकर पद मɅ बदल चुका है क्यɉिक एक तो यह åयाकरिणक इकाइयɉ 
से जड़ु गया है और दसूरा यह हिरæचंद्र की िवशषेता बता रहा है िक वे एक राजा थे। 
दसूरा वाक्य 

भारत के लगभग सभी राजाओ ंने राजकुमारी संयुक्ता के èवयंवर मɅ भाग िलया। 
यहाँ ‘राजाओ’ं शÞद भी पद मɅ बदल चुका है क्यɉिक यहाँ भी यह åयाकरिणक इकाइयɉ से 
जड़ु गया है और दसूरा यह भारत के सभी राजाओ ंके बारे मɅ बता रहा है। 
इसे और èपçट करने के िलए हमɅ यह जान लेना ज़Ǿरी है िक यह पद कौन-कौन से 
åयाकरिणक इकाइयɉ से अनुशािसत हुआ है- 
राजाओ ं– संज्ञा-जाितवाचक, पुिãलंग, बहुवचन, भाग िलया िक्रया का कƣार् 
इस प्रिक्रया को पद पिरचय कहते हɇ।   
 
                                                      पदबधं 

पद से बड़ी इकाई को पदबंध कहते हɇ या एकािधक पद को पदबंध कहते हɇ। 
पदबंध पाचँ प्रकार के होते हɇ – 



 

 

संज्ञा पदबंध 

सवर्नाम पदबंध 

िवशषेण पदबंध 

िक्रया पदबंध 

िक्रयािवशषेण पदबंध 

इन पाँचɉ पदबंधɉ पर हम एक एक  करके िवचार करɅगे 

संज्ञा पदबंध 

वाक्य की जो åयाकरिणक इकाई वाक्य मɅ संज्ञा का काम करे उसे संज्ञा पदबंध कहते हɇ 
इसे पहचानने का तरीका है कौन और क्या लगाकर सवाल बनाए जसेै- 
इज़राइल के प्र×येक नागिरक देशभक्त हɇ। 
प्रæन - कौन देशभक्त हɇ?  

उƣर - इज़राइल के प्र×येक नागिरक 

आज बाज़ार मे सèते दामɉ मɅ आम िमल रहे थे। 
प्रæन - सèते दामɉ मɅ क्या िमल रहा था?  

उƣर – आम 

 
सवर्नाम पदबंध 

वाक्य की जो åयाकरिणक इकाई वाक्य मɅ सवर्नाम का काम करे उसे सवर्नाम पदबंध 
कहते हɇ इसे पहचानने का तरीका है कौन और क्या लगाकर सवाल बनाए जसेै- 
काम करते-करते वह थक गया। 
प्रæन - काम करते-करते कौन थक गया?  

उƣर –वह   

दधू मɅ कुछ िगर गया है। 
प्रæन - दधू मɅ क्या िगर गया है?  

उƣर – कुछ   

 
 
 



 

 

िवशषेण पदबंध 

वाक्य की जो åयाकरिणक इकाई वाक्य मɅ िवशषेण काम करे उसे िवशषेण पदबंध कहते हɇ 
इसे पहचानने का तरीका है कैसे लगाकर सवाल बनाए जसेै- 
इस दिुनया मɅ ईमानदार लोग बहुत कम हɇ। 
प्रæन - इस दिुनया मɅ कैसे लोग बहुत कम हɇ?  

उƣर – ईमानदार     
मेहनत से जी चुराने वाले सफल नहीं होते हɇ। 
प्रæन – कैसे लोग सफल नहीं होते हɇ?  

उƣर – मेहनत से जी चुराने वाले 

 

िक्रया पदबंध 

वाक्य की जो åयाकरिणक इकाई वाक्य मɅ िक्रया काम करे उसे िक्रया पदबंध कहते हɇ। 
इसमɅ िकसी कायर् के होने का बोध होता है जसेै- 
बहुत देर हो गई है। 
बÍचे परीक्षा दे रहे हɇ। 
 

िक्रया िवशषेण पदबंध 

वाक्य की जो åयाकरिणक इकाई वाक्य मɅ िक्रया िवशषेण काम करे उसे िक्रया िवशषेण 
पदबंध कहते हɇ इसे पहचानने का तरीका है िक इसमɅ िक्रया की िवशषेता का बोध होता है 
इसमɅ िक्रया के साथ िकतना, कहाँ, कैसे और कब आिद लगाकर प्रæन बनाए जाते हɇ, जसेै- 
बÍचा बहुत दरू चलते-चलते थक गया। 
प्रæन - बÍचा िकतना चलते-चलते थक गया? 

उƣर -  बहुत दरू 
दो लड़के िखड़की से बाहर देख रहे हɇ। 
प्रæन - दो लड़के कहाँ देख रहे हɇ? 

उƣर -  िखड़की से बाहर 
गाड़ी बहुत तेज़ चल रही है। 
प्रæन - गाड़ी कैसे चल रही है? 



 

 

उƣर -  बहुत तेज़ 

राज ूके बड़ ेभाई परसɉ िदãली चले गए। 
प्रæन - राज ूके बड़ ेभाई कब िदãली चले गए? 

उƣर -  राज ूके बड़ ेभाई परसɉ 
इसके अितिरक्त रेखांिकत पदबंधɉ के अिंतम शÞद के आधार पर भी हम पदबंध का 
िनधार्रण कर सकते हɇ, जसेै- 
इज़राइल के प्र×येक नागिरक देशभक्त हɇ। 
काम करते-करते वह थक गया। 
इस दिुनया मɅ ईमानदार लोग बहुत कम हɇ। 
बहुत देर हो गई है। 
दो लड़के िखड़की से बाहर देख रहे हɇ। 
 
 
 

समास की पूरी जानकारी | समास के भेद पिरभाषा और उदाहरण – Samas in hindi 
इस लेख मɅ आपको समास ( िहदंी åयाकरण ) से जड़ुी संपूणर् जानकारी प्राÜत होगी। 
िजसमे अथर्, पिरभाषा, भेद, प्रकार और उदाहरण शािमल हɇ। इस िवषय पर अपनी पकड़ 
मजबूत करने के िलए इस लेख को अतं तक अवæय पढ़Ʌ। 
समास का अथर् ‘संिक्षÜत’ या ‘संछेप’ होता है। समास का ता×पयर् है ‘संिक्षÜतीकरण’। दो या 
दो से अिधक शÞदɉ से िमलकर बने हुए एक नवीन एवं साथर्क शÞद को समास कहते हɇ। 
कम से कम दो शÞदɉ मɅ अिधक से अिधक अथर् प्रकट करना समास का लêय होता है। 
जसेै – 
‘रसोई के िलए घर’ इसे हम ‘रसोईघर’ भी कह सकते हɇ। 
समास का प्रयोग 

 संèकृत एवं अÛय भारतीय भाषाओ ंमɅ समास का बहुतायत मɅ प्रयोग होता है। 
 जमर्न  आिद भाषाओ ंमɅ भी इस का बहुत अिधक प्रयोग होता है। 
 समािसक शÞद अथवा पद को अथर् के अनुकूल िवभािजत करना िवग्रह कहलाता है। 

सरल भाषा मɅ पहचानने का तरीका => 



 

 

पूवर् प्रधान  –  अåययीभाव समास 
उƣर पद प्रधान  – त×पुǽष , कमर्धारय व ɮिवग ु
दोनɉ पद प्रधान  – ɮवंद समास 
दोनɉ पद प्रधान –  बहुĭीिह इसमɅ कोई तीसरा अथर् प्रधान होता है 
सामाÛयतः समास छह प्रकार के माने गए हɇ। १ अåययीभाव, २ त×पुǽष, ३ कमर्धारय, ४ 
ɮिवग,ु ५ ɮवÛɮव और ६ बहुब्रीिह. 
१. अåययीभाव  => पूवर्पद प्रधान होता है।  
२. त×पुǽष        => उƣरपदप्रधान होता है।  
३. कमर्धारय     => दोनɉ पद प्रधान।  
४. ɮिवग ु            => पहला पद संख्यावाचक होता है।  
५. ɮवÛɮव             => दोनɉ पद प्रधान होते है , िवग्रह करने पर दोनɉ शÞद के िबच 
(-)हेफन लगता है।  
६. बहुब्रीिह       => िकसी तीसरे शÞद की प्रतीित होती है।  
  

समास की संपूणर् जानकारी 
सामािसक शÞद, समास िवग्रह और पूवर् पद – उƣर पद की जानकारी आपको नीचे दी जा 
रही है। उसके बाद आपको समास के भेद की िवèतार मɅ जानकारी प्राÜत होगी। 
सामािसक शÞद  
समास के िनयमɉ से िनिमर्त शÞद सामािसक शÞद कहलाता है। इसे समèतपद भी कहते 
हɇ। समास होने के बाद िवभिक्तयɉ के िचéन (परसगर्) लुÜत हो जाते हɇ। जसेै-राजपुत्र। 
समास िवग्रह ( Samas vigrah ) – 
सामािसक शÞदɉ के बीच के संबंध को èपçट करना समास-िवग्रह कहलाता है। 
जसेै- 

 राजपुत्र – राजा का पुत्र  
 देशवासी – देश के वासी  
 िहमालय – िहम का आलय  

पूवर्पद और उƣरपद 



 

 

समास मɅ दो पद (शÞद) होते हɇ। पहले पद को पूवर्पद और दसूरे पद को उƣरपद कहते 
हɇ। 
जसेै-गंगाजल। इसमɅ गगंा पूवर्पद और जल उƣरपद है। 
संèकृत  मɅ समासɉ का बहुत प्रयोग होता है। अÛय भारतीय भाषाओ ंमɅ भी समास 
उपयोग होता है। समास के बारे मɅ संèकृत मɅ एक सूिक्त प्रिसɮध है: 
वÛɮवो ɮिवगरुिप चाहं मɮगेहे िन×यमåययीभावः।तत ्पुǽष कमर् धारय येनाहं èयां 
बहुĭीिहः॥ 
  

समास के भेद – Samas ke bhed 
सामाÛयतः समास छह प्रकार के माने गए हɇ। १ अåययीभाव, २ त×पुǽष, ३ कमर्धारय, ४ 
ɮिवग,ु ५ ɮवÛɮव and ६ बहुब्रीिह. अब हम बारीकी से समाज के प्रित एक भेद को 
समझɅगे और उसका गहराई से िवæलेषण करɅगे। आपको साथ ही साथ अनेकɉ उदाहरण भी 
देखने को िमलɅगे िजसके बाद आपको हर एक भेद अÍछे से समझ आएगा। 

1. अवययीभाव समास ( Avyayibhav Samas ) 
िजस सामािसक पद का पूवर्पद (पहला पद प्रधान) प्रधान हो , तथा समािसक पद अåयय 
हो , उसे अåययीभाव समास कहते हɇ। इस समास  मɅ समूचा पद िक्रयािवशषेण अåयय हो 
जाता है। 
जसेै प्रितिदन , आमरण , यथासंभव इ×यािद। 
अÛय उदाहरण 

प्रित + कूल  = प्रितकूल 
आ + जÛम   = आजÛम 
प्रित + िदन  = प्रितिदन 

यथा + संभव   = यथासंभव 
अन ु+ Ǿप   = अनǾुप। 
पेट + भर   = भरपेट 

आजÛम   – जÛम से लेकर 
यथाèथान  – èथान के अनसुार 



 

 

आमरण   –  म×ृय ुतक 
अभूतपवूर्  –  जो पहले नहीं हुआ 

िनभर्य   – िबना भय के 
िनिवर्वाद   – िबना िववाद के 
िनिवर्कार  – िबना िवकार के 

प्रितपल  – हर पल 
अनकूुल   – मन के अनसुार 
अनǾुप     – Ǿप के अनसुार 
यथासमय  – समय के अनसुार 
यथाक्रम  – क्रम के अनसुार 
यथाशीघ्र  – शीघ्रता से 

अकारण  – िबना कारण के 

2.  त×पुǽष समास ( Tatpurush samas ) 
त×पुǽष समास का उƣरपद अथवा अिंतम पद प्रधान होता है। ऐसे समास मɅ परायः  प्रथम 
पद िवशषेण तथा ɮिवतीय पद िवशçेय  होते हɇ। ɮिवतीय पद के िवशçेय होने के कारण 
समास  मɅ इसकी प्रधानता होती है। 
ऐसे समास  तीन प्रकार के हɇ त×पुǽष , कमर्धारय तथा ɮिवग।ु 
त×पुǽष समास के छः भेद हɇ – 

 कमर् त×पुǽष  
 करण त×पुǽष 
 संप्रदान त×पुǽष 
 अपादान त×पुǽष 
 संबंध त×पुǽष 
 अिधकरण त×पुǽष  

  

त×पुǽष समास मɅ दोनɉ शÞदɉ के बीच का कारक िचÛह लÜुत हो जाता है। 

राजा का कुमार = राजकुमार 

धमर् का ग्रथं  = धमर्ग्रथं 



 

 

रचना को करने वाला = रचनाकार 

कमर् त×पǽुष 

इसमɅ कमर् कारक की िवभिक्त ‘को’ का लोप हो जाता है। 
  

सवर्भक्षी  – सब का भक्षण करने वाला 

यशप्राÜत  – यश को प्राÜत 

मनोहर  – मन को हरने वाला 

िगिरधर  – िगरी को धारण करने वाला 

कठफोड़वा – कांठ को फ़ोड़ने वाला 

माखनचोर  – माखन को चुराने वाला। 

शत्रघु्न   – शत्र ुको मारने वाला 

गहृागत – गहृ को आगत 

मुहंतोड़    – मुहं को तोड़ने वाला 

कंुभकार    – कंुभ को बनाने वाला 

करण त×पुǽष  
इसमɅ करण कारक की िवभिक्त ‘से’ , ‘के’ , ‘ɮवारा’  का लोप हो जाता है। जसेै  – रेखा की , रेखा से 
अिंकत। 
  

सरूरिचत  – सरू ɮवारा रिचत 

तुलसीकृत – तुलसी ɮवारा रिचत 

शोकग्रèत  –  शोक से ग्रèत 

पणर्कुटीर – पणर् से बनी कुटीर 

रोगातुर  –  रोग से आतुर 



 

 

अकाल पीिड़त  – अकाल से पीिड़त 

कमर्वीर  – कमर् से वीर 

रक्तरंिजत  – रक्त से रंजीत 

जलािभषेक – जल से अिभषेक 

कǽणा पूणर्  – कǽणा से पूणर् 

रोगग्रèत  – रोग से ग्रèत 

मदांध  –  मद से अधंा 

गणुयुक्त  – गणुɉ से युक्त 

अधंकार युक्त  – अधंकार से युक्त 

भयाकुल – भय से आकुल 

पददिलत  – पद से दिलत 

मनचाहा   – मन से चाहा 

संप्रदान त×पुǽष 
इसमɅ सपं्रदान कारक की िवभिक्त ‘ के िलए ‘ लÜुत हो जाती है। 
युɮधभिूम – युɮध के िलए भिूम 

रसोईघर  – रसोई के िलए घर 

स×याग्रह  – स×य के िलए आग्रह 

हथकड़ी  – हाथ के िलए कड़ी 

देशभिक्त – देश के िलए भिक्त 

धमर्शाला   – धमर् के िलए शाला 

पुèतकालय – पुèतक के िलए आलय 

देवालय   – देव के िलए आलय 



 

 

िभक्षाटन  – िभक्षा के िलए ब्राéमण 

राहखचर् – राह के िलए खचर् 

िवɮयालय  – िवɮया के िलए आलय 

िवधानसभा  – िवधान के िलए सभा 

èनानघर   – èनान के िलए घर 

डाकगाड़ी  – डाक के िलए गाड़ी 

परीक्षा भवन – परीक्षा के िलए भवन 

प्रयोगशाला  – प्रयोग के िलए शाला 

अपादान त×पुǽष  
इसमɅ अपादान कारक की िवभिक्त ‘से’ लÜुत हो जाती है। 
जÛमांध  – जÛम से अंधा 

कमर्हीन – कमर् से हीन 

वनरिहत – वन  से रिहत 

अÛनहीन – अÛन से हीन 

जाितभ्रçट – जाित से भ्रçट 

नेत्रहीन  – नेत्र से हीन 

देशिनकाला – देश से िनकाला 

जलहीन – जल से हीन 

गणुहीन – गणु से हीन 

धनहीन  – धन से हीन 

èवादरिहत – èवाद से रिहत 

ऋणमकु्त  – ऋण से मुक्त 



 

 

पापमकु्त  – पाप से मकु्त 

फलहीन  – फल से हीन 

भयभीत  – भय से डरा हुआ 

संबंध त×पुǽष 
इसमɅ सबंंध कारक की िवभिक्त ‘का’ ,  ‘के’ , ‘की’ लÜुत हो जाती है। 

  

जलयान  – जल का यान 

छात्रावास  – छात्रावास 

चिरत्रहीन  – चिरत्र से हीन 

कायर्कतार्  – कायर् का करता 

िवɮयाßयास  – िवɮया अßयास 

सेनापित – सेना का पित 

कÛयादान  – कÛया का दान 

गगंाजल  – गगंा का जल 

गोपाल   – गो का पालक 

गहृèवामी – गहृ का èवामी 

राजकुमार – राजा का कुमार 

पराधीन  – पर के अधीन 

आनंदाĮम – आनंद का आĮम 

राजपूत्र  – राजा का पुत्र 

िवɮयासागर   – िवɮया का सागर 

राजाज्ञा  – राजा की आज्ञा 



 

 

देशरक्षा  – देश की रक्षा 

िशवालय – िशव का आलय 

अिधकरण त×पुǽष 

इसमɅ अिधकरण कारक की िवभिक्त ‘ मɅ ‘ , ‘ पर ‘ लÜुत हो जाती है। 

रणधीर  – रण मɅ धीर 

क्षणभगंरु  – क्षण मɅ भगंुर 

पुǽषोƣम  – पुǽषɉ मɅ उƣम 

आपबीती  – आप पर बीती 

लोकिप्रय   – लोक मɅ िप्रय 

किवĮेçठ  – किवयɉ मɅ Įेçठ 

कृिषप्रधान – कृिष मɅ प्रधान 

शरणागत   – शरण मɅ आगत 

कलाप्रवीण   – कला मɅ प्रवीण 

युिधिçठर    – युɮध मɅ िèथर 

कलाĮेçठ  – कला मɅ Įेçठ 

आनंदमग्न  – आनंद मɅ मग्न 

गहृप्रवेश   – गहृ मɅ प्रवेश 

आ×मिनभर्र    – आ×म पर िनभर्र 

शोकमग्न  – शोक मɅ मगन 

धमर्वीर   – धमर् मɅ वीर 

3. कमर्धारय समास ( Karmdharay samas ) 



 

 

िजस त×पुǽष समाज के समèत पद समान Ǿप से प्रधान हो , तथा िवशेçय – िवशषेण भाव को प्राÜत 
होते हɇ।  उनके िलगं , वचन भी समान हो वहां कमर्धारय समास होता है। 

कमर्धारय समास चार प्रकार के होते हɇ –  
१  िवशेषण पूवर्पद , 

२ िवशेçय पवूर्पद  , 

३ िवशेषणोभय पद तथा  , 

४ िवशेçयोभय  पद। 

आसानी से समझ ेतो िजस समèत पद का उƣर पद प्रधान हो तथा पूवर्पद व उƣरपद मɅ उपमान – 
उपमेय तथा िवशेषण -िवशेçय सबंंध हो कमर्धारय समास कहलाता है। 
पहला व बाद का पद दोनɉ प्रधान हो और उपमान – उपमेय या िवशेषण िवशेçय से सबंंध हो 



 

 

कमर्धारय समास के उदाहरण 

Karmdharay samas ke 
udahran 

  
अधमरा – आधा है जो मरा 

महादेव – महान है जो देव 

प्राणिप्रय  – प्राणɉ से िप्रय 

मगृनयनी  – मगृ के समान नयन 

िवɮयार×न  – िवɮया ही र×न है 

चंद्रबदन  – चंद्र के समान मखु 

æयामसुदंर  – æयाम जो सुदंर है 



 

 

क्रोधािग्न  – क्रोध Ǿपी अिग्न 

नीलकंठ   – नीला है जो कंठ 

महापुǽष   – महान है जो पुǽष 

महाकाåय  – महान काåय 

दजुर्न   – दçुट है जो जन 

चरणकमल   – चरण के समान कमल 

नरिसहं  –  नर मे िसहं के समान 

कनकलता  – कनक की सी लता 

नीलकमल   – नीला कमल 

महा×मा    – महान है जो आ×मा 

महावीर   – महान है जो  वीर 

परमानंद – परम है जो आनंद 

  

4. ɮिवग ुसमास ( Dwigu samas ) 

िजस समèत पद का पहला पद (पूवर्पद) सखं्यावाचक िवशेषण हो वह ɮिवग ु समास कहलाता है। 
ɮिवग ुसमास दो प्रकार के होते हɇ  १ समाहार ɮिवग ुतथा २ उपपद प्रधान ɮिवग ुसमास।  
  

नवराित्र  – नवराित्रयɉ का समहू 

सÜतऋिष – सात ऋिषयɉ का समहू 

पंचमढ़ी   – पांच मिणयɉ का समहू 

ित्रनेत्र – तीन नेत्रɉ का समाहार 

अçटधातु  – आठ धातुओं का समाहार 



 

 

ितरंगा  – तीन रंगɉ का समहू 

सÜताह – सात िदनɉ का समहू 

ित्रकोण  – तीनɉ कोणɉ का समाहार 

पंचमेवा  – पांच फलɉ का समाहार 

दोपहर  – दोपहर का समहू 

सÜतिसधंु  – सात िसधंुयɉ का समहू 

चौराहा    – चार राहɉ का समहू 

ित्रलोक  – तीनɉ लोकɉ का समाहार 

ित्रभवुन  – तीन भवनɉ का समाहार 

नवग्रह – नौ ग्रहɉ का समाहार 

ितमाही   – 3 माह का समाहार 

चतुवȶद   – चार वेदɉ का समाहार 

  

5. ɮवंद समास ( Dvandva Samas ) 

ɮवंद समास िजस समèत पदɉ के दोनɉ पद प्रधान हो , तथा िवग्रह करने पर ‘और’  , ‘ अथवा ‘ , ‘या’ 
,  ‘एवं’ लगता हो वह ɮवंद समास कहलाता है। इसके तीन भेद हɇ – १ इ×येƣर ɮवदं  , २ समाहार ɮवंद , 
३ वैकिãपक ɮवंद। 

अÛन – जल  = अÛन और जल 

नदी – नाले   = नदी और नाले 

धन – दौलत   = धन दौलत 

मार-पीट    = मारपीट 

आग – पानी  = आग और पानी 



 

 

गणु – दोष    = गणु और दोष 

पाप –  पुÖय   = पाप या पुÖय 

ऊंच – नीच   = ऊंच या नीचे 

आगे –  पीछे   = आगे और पीछे 

देश – िवदेश   = देश और िवदेश 

सखु – दखु  =  सखु और दखु 

पाप – पुÖय  =पाप और पुÖय 

अपना – पराया  = अपना और पराया 

नर – नारी   = नर और नारी 

राजा – प्रजा   = राजा और प्रजा 

छल – कपट  = छल और कपट 

ठंडा – गमर्    = ठंडा या गमर् 

राधा – कृçण  =राधा और कृçण 

6.  बहुĭीिह समास ( Bahubrihi Samas ) 

िजस पद मɅ कोई पद प्रधान  नहीं होता दोनɉ पद िमलकर िकसी तीसरे पद की ओर सकेंत करते हɇ उसमɅ 
बहुĭीिह होता है। 
बहुĭीिह समास मɅ आए पदɉ को छोड़कर जब िकसी अÛय पदाथर् की प्रधानता हो तब उसे बहुĭीिह समास 
कहते हɇ। िजस समèत पद मɅ कोई पद प्रधान नहीं होता , दोनɉ पद िमलकर िकसी तीसरे पद की ओर 
सकेंत करते हɇ , उसमɅ बहुĭीिह समास होता है। जसेै – 

नीलकंठ – नीला है कंठ िजसका अथार्त िशव इस समास के पदɉ मɅ कोई भी पद प्रधान नहीं है , बिãक 
पूरा पद िकसी अÛय पद का िवशेषण होता है। 
चतुरानन – चार है आनन  िजसके अथार्त ब्रéमा 

चक्रपािण  – चक्र है पाणी मɅ िजसके अथार्त िवçण ु



 

 

चतुभुर्ज – चार है भजुाएं िजसकीअथार्त िवçण ु

पंकज  – पंक मɅ जो पैदा हुआ हो अथार्त कमल 

वीणापािण  – वीणा है कर मɅ िजसके अथार्त सरèवती 

लबंोदर  – लंबा है उद िजसका अथार्त गणेश 

िगिरधर   – िगरी को धारण करता है जो अथार्त कृçण 

िपतांबर  – पीत हɇ अबंर िजसका अथार्त कृçण 

िनशाचर    – िनशा मɅ िवचरण करने वाला अथार्त राक्षस 

म×ृयुंजय – म×ृयु को जीतने वाला अथार्त शंकर 

घनæयाम  – घन के समान है जो अथार्त Įी कृçण 

दशानन    – दस है आनन  िजसके अथार्त रावण 

नीलांबर  – नीला है िजसका अबंर अथार्त Įी कृçणा 

ित्रलोचन  – तीन  है लोचन िजसके अथार्त िशव 

चंद्रमौली   – चंद्र है मौली पर िजसके अथार्त िशव 

िवषधर  – िवष को धारण करने वाला अथार्त सपर् 

प्रधानमतं्री  – मिंत्रयɉ ने जो प्रधान हो अथार्त प्रधानमतं्री 

  

समास मɅ अंतर – िवèतार मɅ समझɅ  
अब हम एक जसेै िदखने वाले समास मɅ अतंर उदाहरण सिहत िवèतार मɅ समझɅगे। 

कमर्धारय और बहुĭीिह मɅ अंतर 

 
कमर्धारय मɅ समèत-पद का एक पद दसूरे का िवशेषण होता है। इसमɅ शÞदाथर् प्रधान होता है। 

जसेै – नीलकंठ = नीला कंठ।  



 

 

बहुĭीिह मɅ समèत पाद के दोनɉ पादɉ मɅ िवशेषण-िवशेçय का सबंंध नहीं होता अिपतु वह समèत पद ही 
िकसी अÛय सजं्ञािद का िवशेषण होता है। 

इसके साथ ही शÞदाथर् गौण होता है और कोई िभÛनाथर् ही प्रधान हो जाता है। 

जसेै – नील+कंठ = नीला है कंठ िजसका िशव ।. 
इन दोनɉ समासɉ मɅ अतंर समझने के िलए इनके िवग्रह पर Úयान देना चािहए , कमर्धारय समास मɅ एक 
पद िवशेषण या उपमान होता है , और दसूरा पद िवशेçय  या उपमेय  होता है। 

जसेै  – 

नीलगगन मɅ –  नील िवशेषण है ,  तथा गगन िवशेçय है। 
इसी तरह 

चरणकमल मɅ   – चरण उपमेय  है , कमल उपमान है। 
अतः यह दोनɉ उदाहरण कमर्धारय समास के हɇ। 

बहुĭीिह समास मɅ समèत पद ही िकसी सजं्ञा के िवशेषण का कायर् करता है। 

जसेै – 

चक्रधर – चक्र को धारण करता है जो , अथार्त Įी कृçण। 
  

ɮिवग ुऔर बहुĭीिह समास मɅ अंतर 
बहुĭीिह समास मɅ समèत पद ही िवशेषण का कायर् करता है , जबिक ɮिवग ुसमास का पहला पद 
सखं्यावाचक िवशेषण होता है। और दसूरा पर िवशेçय होता है। जसेै – 

दशानन  – दश आनन है िजसके अथार्त रावण। बहुĭीिह समास 

चतुभुर्ज  – चार भजुाओं का समहू ɮिवग ुसमास 

दशानन  – दश  आननɉ का समहू ɮिवग ुसमास। 

चतुभुर्ज  – चार है भजुाएं िजसकी अथार्त िवçण ु, बहुĭीिह समास 

  

संिध और समास मɅ अंतर 



 

 

सिंध  वणɟ मɅ होती है। इसमɅ िवभिक्त या शÞद का लोप नहीं होता है। 

जसेै – देव + आलय = देवालय। 

समास दो पदɉ मɅ होता है। यह होने पर िवभिक्त या शÞदɉ का लोप भी हो जाता है। 

जसेै – माता और िपता = माता-िपता। 

  

ɮिवग ुऔर कमर्धारय मɅ अंतर 

ɮिवग ुका पहला पद हमेशा सखं्यावाचक िवशेषण होता है , जो दसूरे पद की िगनती बताता है। जबिक 
कमर्धारय का एक पद िवशेषण होने पर भी सखं्या कभी नहीं होता है।  ɮिवग ुका पहला पद िवशेषण 
बनकर प्रयोग मɅ आता है , जबिक कमर्धारय मɅ कोई भी पद दसूरे पद का िवशेषण हो सकता है। 

जसेै – 

नवर×न               – नौ र×नɉ का समहू ɮिवग ुसमास 

पुǽषोƣम             – पुǽषɉ मɅ जो उƣम है कमर्धारय समास 

रक्तो×पल             – रक्त से जो उ×पल कमर्धारय समास। 

चतुवर्णर्                – चार वणɟ का समहू ɮिवग ुसमास 

  

संिध और समास मɅ अंतर 
अथर् की Ǻिçट से यɮयिप दोनɉ शÞद समान है। अथार्त दोनɉ का अथर् मेल ही है , तथिप दोनɉ मɅ कुछ 
िभÛनता है जो िनàनिलिखत है। 

 संिध वणɟ का मेल है और समास  शÞदɉ का मेल है। 
 संिध मɅ वणɟ के योग से वणर् पिरवतर्न भी होते हɇ , जबिक समास मɅ ऐसा नहीं होता समास मɅ बहुत से 

पदɉ के बीच के कारक िचÛहɉ का अथवा समुÍचयबोधक का लोप हो जाता है। 
 जैसे िवɮया  +आलय  =िवɮयालय संिध  
 राजा का पुत्र  =राजपुत्र समास  

 



 

 

 

 

 


